

# 圖書委員巡禮：訪醫事技術學系 高全良老師

陳微麗

臺大醫學校區設「圖書委員會」，由醫學院暨公共衛生學院每一教學單位推舉專任講師以上之教師一名，再經醫學院院長敦聘為委員所組成。附設醫院藥劑部及護理部得於開會時派員列席圖書委員會，另於八十七學年度起新增醫院行政單位代表二名，八十九學年度起新增學生會代表三名。

圖書委員負有下列任務：

- (一) 審定本院圖書期刊預算。
- (二) 審核圖書期刊訂購事項。
- (三) 建議改進有關圖書管理事項。

為使圖書委員與圖書館有更好的溝通管道，也希望各委員能貢獻所長，從館訊第十期起我們每期都專訪該期館訊主題學科之圖書委員，請他們談談對圖書館的意見和他們的專長。

配合本期館訊主題，我們很榮幸訪問到醫事技術學系高全良老師。更感謝他百忙中抽空接受我們的訪問，茲將訪談內容摘錄如后，以饗讀者。

時間：民國 90 年 8 月 3 日上午 11:00-12:00

地點：醫檢大樓 437 室



高全良老師近照

## 一、個人小檔案

### ◎學經歷

1969年畢業於臺大醫學院醫事技術學系，1970年服完預官役後即回母系服務，由基層助教做起，然後擔任講師、副教授迄今約三十餘年。期間曾於1982-1983年，前往美國哈佛大學醫學院附設醫院波士頓兒童醫院感染科病毒實驗室進修研究一年。目前除擔任教職外，亦負責臺大醫院檢驗醫學部病毒檢驗科之業務以及擔任中華民國醫事檢驗學會理事長。

### ◎興趣

早期的興趣喜歡利用假日到戶外郊遊、爬山，近年來由於工作繁忙，已無暇從事休閒娛樂活動。

### ◎專長

病毒分子流行病學、病毒抗藥性分析、病毒快速診斷等方面。

### ◎研究發展方向及計畫

個人多年來都從事臨床病毒學相關之教學與研究。近年來從事之研究有腸病毒71型及流行性感冒病毒之分子流行病學研究，在病毒抗藥性之研究著重在單純疱疹病毒及巨細胞病毒之抗藥性分析。另外有關登革病毒、巨細胞病毒之實驗室快速診斷方法之改進亦為研究主題之一。

## 二、醫事技術學的介紹

### ◎範圍





醫事技術學之傳統定義為：在實驗室中對各種由人體採取之樣品進行分析，並將實驗分析所得之結果，提供臨床各科醫師作為疾病、診斷治療之參考。因此其所涵蓋的領域相當廣泛，包含臨床生化學、臨床血液學、血庫學、臨床鏡檢學、臨床寄生蟲學、臨床生理學、臨床細菌學、臨床病毒學、臨床血清免疫學等研究範疇。

#### ◎發展概況

醫事技術學由早期在實驗室中利用形態學觀察細胞、血球、細菌等作為疾病診斷之參考，進而發展到利用化學、物理學及生物學之原理作為實驗室診斷之重要工具。近年來分子生物學普遍發展之結果，也開始大量使用於醫事技術學上。而應用生物技術於診斷方法及實驗室診斷試劑之研發，更成為當今最熱門之高科技產業。除此之外，由於人口結構改變，二十一世紀將為高齡化之社會，老人疾病及預防保健相關檢驗之醫事技術將會蓬勃發展，因此醫事技術學之內容也會有所調整。

#### ◎與其他學科的關係

相較於早期的基本檢驗技術，現今由於高科技工具與資訊的應用，如儀器自動化、電腦的應用等，醫事技術學從原先的檢驗實務漸漸結合基礎學科的相關研究成為跨領域的學科，例如：檢驗醫學科即偏重於臨床上的研究及應用，而醫事技術學除臨床應用外，則尚包含其他基礎的研究，此外如臨床微生物學與基礎學科之微生物學研究也有一些重疊之處。

### 三、生物科技與醫事技術學的關係

#### ◎兩者的關連

生物技術為二十一世紀的潮流趨勢之一。對講求實驗室技術之醫事技術學而言，影響非常大。除了將會有許多生物技術方法融入原有之檢驗方法外，檢驗試劑之生產研發，也將大量借助於生物技術的使用。

#### ◎因應之道

在醫技學生之養成教育中，有關授課內容也隨著生物技術的應用而需做適度地調整，期能將生物技術相關之課程內容，適時、適地導入本系的各相關學門中。此外，更開設分子生物學導論課程，以提供學生及早接觸、學習的機會。同時為因應這些變遷，碩士班也有了生物技術組之招生，且未來將繼續探討並改進相關學程及課程之設計。

#### ◎角色的扮演

「國立臺灣大學生物技術研究中心」是設立於臺灣大學的整體架構之下，包含了理、農、醫等學院。據個人之了解，目前本系並未直接參與，但有部分老師可能透過研究計畫合作之方式，而有不同程度之參與。未來本系將視其運作積極參與。

#### ◎科際整合

目前生物科技對各學科而言，應是可輔助其研究的工具之一，但這類工具的研發在各領域的發展可說是相當熱烈，為使投入的資源能做有效的利用，各學科應進行適度的科際整合以提昇生物技術的研究發展。

### 四、經驗分享

#### ◎印象中的圖書館

學生時代的圖書館大樓，曾經是醫學院學生的K書中心，那個年代的資料大多是紙本，學生只要下了課一定窩在圖書館中查資料、寫報告。後經數次搬遷，最後座落於現址，並在科技的

應用下，使得圖書館呈現出完全不同於昔日之風貌，包括數位化的資訊、豐富的資料庫、遠端查詢的便捷……等，在資訊來源多元化的世紀中，圖書館亦邁向知識管理的時代。

#### ◎擔任圖委的經驗與感想

個人參與圖書委員已有一段時間，主要任務為扮演圖書館與系所互動、溝通之管道，並負責系所圖書之選購。但由於本系所學門領域相當廣泛，且部分教師從事之研究也與基礎學科有一些重疊，因此選購圖書之難度較高；同時如何收集關於臨床檢驗書籍的資訊也是目前常感困擾之問題。

#### ◎對圖書館的建議與期許

現今的圖書館在圖委會及圖書館同仁的努力下有了很大的進步。舉凡館訊、圖書館之服務、資料庫之設置等均相當不錯。若有更充裕的經費、人力，可考慮將館訊中的好文章以主題的方式彙集成冊，類似論文集以方便閱覽，同時亦可將各學科之相關資料以主題學科方式聚集呈現，提供更清楚、完整之資訊。另外，館藏除期刊、圖書外，尚包括許多視聽媒體資訊，是否有類似主題式的相關清單可供查閱，以豐富教學的內容並可增加上課的多元化。

#### ◎常用之網站

National Center for Biotechnology Information<<http://www.ncbi.nlm.nih.gov>>

國衛院之生物資源<<http://gcb.nhri.org.tw>>

### 五、經驗交流與意見回響

感謝老師在訪談中與我們分享經驗並提供建議，我們將繼續努力以提供更完善的服務。茲將訪談中老師所提之建議，回覆如下：

#### ◎將館訊中的好文章以主題的方式彙集成冊，類似論文集以方便閱覽，同時亦可將各學科之相關資料以主題學科方式聚集呈現，提供更清楚、完整之資訊。

本館目前正積極進行館訊電子版的改版作業，其中屬於主題查詢及呈現的功能更是我們的重點，目前已改版完成的「館藏資源示意圖」即可供讀者從各期館藏主題的角度切入，快速取得在本館與該主題相關的各種資料類型的館藏資源；此外，讀者亦可經由館訊所提供的查詢功能，查檢出與某主題相關的所有資料。因此，未來本館會投注更多心力在館訊電子版的經營上，讓讀者可以透過自動化的方式萃取出相關資源，以滿足其資訊需求。

#### ◎館藏除期刊、圖書外，尚包括許多視聽媒體資訊，是否有類似主題式的相關清單可供查閱？

在臺大圖書館的館藏目錄系統TULIPS上已可提供讀者進行主題資料的查詢，除了查詢某一主題的相關資料之外，讀者更可經由條件限制進一步縮小查詢範圍，包括：語文、資料類型、館藏地及出版年等，經由所下的條件設限查詢，系統會自動地幫讀者進行資料篩選的工作。例如：讀者欲查詢檢驗醫學相關的光碟資料，便可以「檢驗醫學」進行關鍵字查詢，再將查詢範圍設限於「電腦檔」即可。此外，由於圖書館的館藏資料隨時會更新，若製作主題式的書目清單恐怕在檢索及後續維護作業上皆須投注較大的成本，且不符經濟效益。因此，利用TULIPS系統做限制查詢應是最好的途徑。